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Найбільшого практичного використання се-
ред біотехнологічних методів, пов’язаних з ма-
ніпуляціями з ембріонами, набула їх транс-
плантація телицям-реципієнтам. Стримуваль-
ними чинниками інтенсифікації методу є
недостатня кількість морфологічно придатних
до трансплантації ембріонів, незначна або
відсутня реакція суперовуляції у корів-донорів
під час її стимуляції екзогенними гонадотроп-
ними гормонами. Тому розробка способів до-
бору корів у донори є актуальною, оскільки дає
змогу підвищити економічну і селекційну ефек-
тивність методу трансплантації ембріонів.
Нині добір корів проводять на підґрунті про-

гнозування результатів суперовуляції після гор-
мональної обробки донорів. Розроблено знач-
ну кількість різних способів визначення морфо-
функціонального стану яєчників, що дає змогу
прогнозувати реакцію тварин на введення го-
надотропних гормонів. Так, добір донорів з кон-
центрацією естрадіолу у крові на 6-й день ста-
тевого циклу на рівні 2,3 нг/мл і подальше його
зниження на 7-й день у 1,5—4,5 раза є гаран-
тією добрих результатів суперовуляції [3, 5].
Установлено, що реакція суперовуляції від-

будеться, якщо функціонування жовтого тіла
яєчника забезпечить концентрацію прогестеро-
ну в організмі донорів на рівні більше 2 нг/мл
[2]. Прогнозують результати суперовуляції у
корів також за визначенням умісту естрадіолу
і прогестерону у крові [4, 6].
Розроблено спосіб добору корів-донорів за

алергічною реакцією на внутрішньошкірне вве-
дення окремих стероїдних гормонів (естрадіо-
лу та прогестерону), що свідчить про окремі
патології яєчників, які корелюють з гормональ-
ним фоном організму [1].
Отже, при запропонованих способах добо-

ру корів у донори використовують функціональ-
ний стан яєчників, який оцінюють за динамікою
статевих гормонів та алергічною реакцією на їх
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Установлено, що коровиFдонори, в яких перед
синхронізацією статевої охоти верхівка жовтого
тіла виходила за межі яєчника на 0,5 см і
більше, ліпше реагують на ГСЖК, тому від них
можна отримати на 26—36% більше придатних
до пересадження ембріонів.
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внутрішньошкірне введення. Ці трудомісткі спо-
соби потребують додаткових фінансів та вико-
ристання лабораторного обладнання.
Мета досліджень — розробка ефективнішо-

го способу добору корів у донори без додатко-
вих затрат фінансів і праці.
Методика досліджень. Досліди проводили

на базі ВП Національного університету біоре-
сурсів і природокористування України «Вели-
коснітинське НДГ ім. О.В. Музиченка», «НДГ
Ворзель» та ВАТ «Пуща-Водиця» на коровах
української чорно-рябої молочної породи. Для
досліду було відібрано 53 корови 4—6-річного
віку, живою масою 500—550 кг з надоєм за най-
вищу лактацію 4500—5600 кг молока, умови
годівлі та утримання яких відповідали зоотех-
нічним нормам.
З метою синхронізації статевої охоти коро-

вам внутрішньом’язово вводили синтетичний
аналог простагландину F2α-клопростенол у ви-
гляді препарату естрофан® (фірма «BIOVETA»
Чеська Республіка) у дозі 2 мл на 1 гол. Для
стимуляції множинної овуляції на 10-й день
статевого циклу інтрамускулярно ін’єктували
донорам препарат гонадотропіну сироватки же-
ребних кобил (ГСЖК) — folligon® (фірма «INTE-
VET», Нідерланди), однієї серії (А002А01), у
дозі 2,5—3 тис. М.О. Через 48 та 72 год. після
введення гонадотропіну, коровам-донорам ін’єк-
тували внутрішньом’язово препарат естрофан®

у дозі 2 мл на 1 гол. Осіменіння проводи че-
рез 48 год. після введення першого лютеолі-
тичного препарату, заморожено-відтаєною спер-
мою одного бугая, що мала в дозі не менше 15
млн сперматозоїдів з прямолінійно-поступаль-
ним рухом, цервікальним методом з ректаль-
ною фіксацією шийки матки, тричі з інтервалом
у 12 год.
Згідно з методикою трансплантації гонадо-

тропні гормони розпочинають вводити коровам
з 8—14-го дня статевого циклу і лише за умо-
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ви наявності на одному з яєчників жовтого тіла.
Облік днів статевого циклу проводять від ста-
тевої охоти, день якої є нульовим. Тому у групі
відібраних корів проводять стимуляцію стате-
вої охоти з метою синхронізації статевих цик-
лів, для чого тваринам уводять аналоги про-
стагландину за умови наявності на яєчнику
жовтого тіла. У дослідженнях проводили мор-
фологічну оцінку саме жовтого тіла яєчників у
корів на цьому етапі.
Групи формували за результатами мор-

фологічної оцінки жовтого тіла яєчника під час
ректальних досліджень матки нетільних корів,
відібраних у донори. За умови, якщо верхів-
ка жовтого тіла виходила за межі яєчника
до 0,5 см, його позначали «+» (І група), від 0,5
до 1 см «++» (ІІ група), 1 см і більше «+++» (ІІІ
група).
Результати досліджень свідчать, що після

введення естрофану через 48 год. статеву охо-
ту виявили у 60% корів. При цьому в групах
корів з жовтими тілами, верхівка яких виходи-
ла за межі яєчника понад 0,5 см, прореагува-
ло проявом статевої охоти на екзогенний про-
стагландин майже вдвічі більше самок, ніж у
групі тварин із меншим жовтим тілом.
Після синхронізації статевих циклів у доно-

ри було відібрано 28 корів, з них 82% прореа-
гувало суперовуляцією на введення ГСЖК. У
групах донорів, у яких жовті тіла на яєчнику
оцінили перед синхронізацією в «++» і «+++»,

Новий спосіб добору корів
у донори ембріонів для трансплантації

суперовуляцією прореагувало більше на 11,8
та 20,8% тварин, ніж у групі з одним «+».
У донорів із різних груп різниця за рівнем

суперовуляції та кількістю неовульованих фо-
лікулів була в межах похибки. Проте у групах
донорів з більшим жовтим тілом перед синхро-
нізацією, серед отриманих ембріонів, придат-
них до пересадження, було більше на 25,7 та
36,2%, ніж у самок з меншою залозою.
Корови-донори, у яких перед синхронізацією

статевої охоти верхівка жовтого тіла виходила
за межі яєчника на 0,5 см і більше, ліпше реа-
гують на ГСЖК і при цьому від них можна от-
римати більшу кількість придатних до пересад-
ження ембріонів.
Отже, перед синхронізацією статевої охоти

у корів, яких відбирають у донори, потрібно під
час ректальних досліджень яєчника визначати
розмір верхівки жовтого тіла. У донори слід
відбирати корів, у яких верхівка виходить за
межі яєчника на 0,5 см і більше. Серед корів з
меншою верхівкою жовтого тіла треба провес-
ти повторний добір у донори під час наступно-
го статевого циклу.
Цей спосіб добору корів у донори ембріонів

для трансплантації за розміром верхівки жов-
того тіла яєчника перед синхронізацією стате-
вих циклів простий, ефективний, не потребує
додаткових затрат праці та фінансів, і викону-
ється під час одного з багатьох технологічних
елементів методу трансплантації ембріонів.

Корови-донори, у яких перед синхронізацією
статевої охоти верхівка жовтого тіла вихо-
дила за межі яєчника на 0,5 см і більше, кра-

Висновки

ще реагують на ГСЖК і при цьому від них
можна отримати на 26—36% більше придат-
них до пересадження ембріонів.
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